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A un transformador monofásico de relación 15/3 kV, 50 Hz  y de 600 kVA  se le realizan los siguientes 
ensayos: 
 Ensayo de vacío (alimentado por BT y a 50 Hz) 

Tensión aplicada = 1 kV 
    Corriente = 5 A 
    Consumo = 0.75 kW 
 
 Ensayo de cortocircuito (alimentado por BT y  a 50 Hz) 

Tensión aplicada = 150 V 
    Corriente = 100 A 
    Consumo = 2.5 kW 
 
Calcular: 
 
101.-  La tensión de cortocircuito que aparece en la placa de características del transformador 

A)   6 %          B)  10 % 
 

102.-  El índice de rendimiento máximo   
A)  0.82           B)  0.64 

 
103.- Si se alimenta por AT con una tensión de 15 kV y a 60 Hz, determinar  la corriente de primario ante 
un cortocircuito brusco en el lado de BT (despreciar la rama de vacío)  

A)  420.6 A        B) 334.7 A 
 
 
 
 
 
 
Un transformador monofásico reductor de relación de transformación 13.200 / 230 V (50 Hz) y potencia 
nominal 1.000 kVA, ha sido sometido a los siguientes ensayos: 
 
Ensayo de vacío por AT: 

 Tensión de alimentación: 8.500 V 
 Intensidad de vacío: 1,1 A 
 Pérdidas de vacío: 1.800 W 

 
Ensayo de cortocircuito por AT: 

 Tensión de alimentación: 600 V 
 Intensidad de cortocircuito: 40 A 
 Pérdidas de cortocircuito: 2.400 W 

 
104.- Determinar las pérdidas nominales del transformador 

A)     14.350 W       B)  12.950 W 
 
105.- Si el transformador alimenta una carga que consume 500 kW con factor de potencia 0,8 inductivo, 
calcular la tensión que le llega a la carga, cuando el primario se alimenta a la tensión nominal: 

A)  221,44 V       B)   226,17 V 
 

Ejercicio nº 1 

Ejercicio nº 2 



106.- Calcular el rendimiento máximo cuando el transformador se conecta a su tensión nominal para 
alimentar cargas resistivas puras 

A)  98,79 %        B)   94,97 % 
 
 
 
 
 
 

 
Un transformador monofásico, de relación 13000/400 V (50 Hz) y potencia nominal  500 kVA, tiene una 
tensión de cortocircuito del  9 %. El transformador trabaja alimentado a 13 kV (50 Hz) por AT en dos 
condiciones de carga. La tabla adjunta muestra la intensidad primaria y las pérdidas internas que se 
producen en cada una de estas dos condiciones.  
 

 Intensidad primaria Pérdidas internas 
Condición 1 15 A 7115 W 
Condición 2 30 A 11358 W 

 
107.- ¿Qué ángulo tiene la impedancia equivalente (Ze) del transformador?  
 

A)  71.15º         B)  78.07 º 
 
Posteriormente, el transformador funciona a plena carga (conectado por AT a 13 kV, 50 Hz) y alimenta 
una carga inductiva pura.  En estas nuevas condiciones de carga, calcular: 
 
108.- Potencia activa de entrada al transformador.  

 
A) 10.5 kW        B)  15 kW  

 
109.- Tensión de alimentación a la carga.  

 
A)  364.7 V        B)   384.2 V  

 
 
 
 
 
 
 
Un transformador monofásico, de relación de transformación 13.000/400 V (50 Hz) y potencia nominal 
500 kVA, ha sido sometido a ensayos de vacío y cortocircuito, dando los siguientes resultados: 
 
Ensayo de vacío (50Hz): 

 Tensión de alimentación por BT: 240 V 
 Intensidad: 22,5 A 
 Consumo: 2.592 W 

Ensayo de cortocircuito alimentado por AT (50 Hz): 
 Intensidad: 28,56 A 
 Consumo: 6.900 W 

Ejercicio nº 3 

Ejercicio nº 4 



El transformador se alimenta a una tensión de 13 kV, de forma que en su secundario se conecta una carga 
inductiva pura. Se sabe que cuando está conectada dicha carga, en el secundario se mide una tensión de 
378,34 V y las pérdidas totales ascienden a 14.400 W.  
 

Calcular: 
 
110.-  Intensidad que consume la carga inductiva. 

A)  1158,13 A        B)  948,16 A 
 

111.-  Tensión del ensayo de cortocircuito nominal realizado por el lado de BT. 
A)   30,17 V        B)   41,84 V 

 
112.- Tensión de alimentación del transformador si se desea alimentar a la tensión nominal una carga 
capacitiva pura a plena carga. 

A)  13.065,2 V       B) 12.079,4 V 
 
113.- Máxima caída de tensión que se puede dar en el transformador. 

A)  7,54 %         B)  8,73 % 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Un transformador monofásico de 6000/1200 V, 50 Hz y 500 kVA se ensaya con los siguientes resultados: 

 Ensayo de cortocircuito (50 Hz):  V1cc = 240 V; I1cc = 40 % de la nominal; Potencia activa = 800 
W 

 Ensayo de vacío (50 Hz): V20 = Nominal; I20 = 1,5 % de la nominal; Potencia activa = 3 kW 
 
Determinar: 
 
114.- Datos del ensayo de cortocircuito nominal. 

A) 600 V y 5 kW            B) 1500 V y 2 kW  
115.- Datos del ensayo de vacío referidos al primario. 

A) 6,25 A y 15 kW           B) 1,25 A y 3 kW  
116.- Circuito equivalente referido al primario. 

A) Re =  0,72 Ω   Xe =  7,164 Ω       B) Re =  7,2 Ω   Xe = 18 Ω   
   G0 =  8,33·10-5 Ω-1   B0 = 19,09·10-5  Ω-1             G0 =  4,17·10-5 Ω-1   B0 = 23,15·10-5  Ω-1  
 
Si el transformador funciona alimentado a tensión nominal, calcular: 
 
117.- Indice de rendimiento máximo. 

A)  0,6              B) 0,775 
118.- Tensión de salida si la carga que alimenta consume 262,5 kW con factor de potencia 0,7 inductivo. 

A)  1.178,32 V       B) 1.128,44 V  
 

 
 
 
 

Ejercicio nº 5 



 

 
 
Un transformador trifásico de 500 kVA, 3000/400 V, y conexión Y-d, es sometido a los ensayos de vacio 
y cortocircuito por el lado de alta tensión dando los siguientes resultados: 

 Ensayo de vacio:  Tensión = 2400 V; Intensidad = 3,2 A; Potencia activa = 5376 W 
 Ensayo de cortocircuito: Tensión = 210,6 V; Intensidad = 67,55 A; Potencia activa = 4928 W 

 
Determinar: 
 
119.- Las pérdidas nominales del transformador 

A)  18,4 kW        B)  13,4 kW 
 
120.- Tensión en bornes de la carga cuando se alimenta al transformador por el lado de alta tensión con la 

tensión nominal y se conecta una carga que consume 400 kVA con cos  = 0,8 (ind) 
A)  375,5 V        B)  385,33 V 

 
121.- Rendimiento máximo que se puede obtener del transformador cuando la carga tiene un 

cos = 0,9 (ind) 
A)  96,08 %        B)  98,24 % 

  
122.- Si se acopla en paralelo sobre una red de alimentación de 3000 V con otro transformador del mismo 

grupo de conexión, relación 7500/1000 V, Sn = 500 kVA y Uz = 4%, calcular la máxima potencia 
que se puede obtener del acoplamiento, sin sobrecargar ninguno de los transformadores. (El ángulo 
de la impedancia equivalente es igual en los dos transformadores) 

A) 850 kVA       B)  700 kVA 

 
 
 
 
 
Las características de dos transformadores monofásicos T1 y T2 son las siguientes: 

Transformador T1: 6000/1200 V (50 Hz) y 750 KVA          
Transformador T2: 6000/1200 V (50 Hz) y 600 KVA          

 
   Del transformador T1 se conocen además los resultados de un ensayo de cortocircuito.  
 

Ensayo de cortocircuito del T1                 
           Tensión = 450 V (50 Hz)                 
           Intensidad = 93.75 A                   
           Pérdidas = 3955 W 
 
Los dos transformadores funcionan en las condiciones señaladas en la figura. Para cualquier condición de 
carga se cumple que la lectura del amperímetro AC dividida por 5 es igual a la suma de las lecturas de los 
amperímetros A1 y A2.  Cuando alimentan la carga señalada en la figura, desde una red de 6 kV a 50 Hz,  
el T1 suministra 450 kVA. 
 
 
 

Ejercicio nº 6 

Ejercicio nº 7 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Considerando despreciables a efectos de cálculo las ramas de vacío, se pide: 
 
123.-  Pérdidas en los conductores del T1 cuando por él circule su intensidad nominal a 60 Hz. 

A)   8451.32 W       B)  7031.11 W 
 

124.-  Impedancia equivalente del T2 referida a BT y 50 Hz. 
A)   0.1728 Ω        B)   0.2430  Ω 

 
125.- Tensión de alimentación a la carga señalada en la figura (en las condiciones señaladas en la figura). 

A)  1236  V         B)  1294  V 
 
126.- Potencia que transmiten entre los dos cuando el T1 transmite 275 kVA.  

A)   495 kVA        B)   580.55 kVA 
 
 
 
 
 
 
 
Sea el transformador trifásico de la figura con relación de transformación 11000/400 (V), 50 Hz y 
potencia nominal 1000 kVA. El transformador  se somete a sendos ensayos de vacío y cortocircuito. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El ensayo de vacío se realiza al 80 % de la tensión nominal, midiéndose una potencia de 3896 W. 
 
El ensayo de cortocircuito se realiza por el lado de baja tensión a 1100 A, midiéndose una potencia de 
5808 W. 
 

6 kV 
(50 Hz) 

A1 

A2 

T1 

T2 
AC 

CARGA 
 

950 kVA 
cos φ = 0.8 (capacitivo) 

 

Ejercicio nº 8 



Por otra parte, se ha comprobado que cuando se alimenta el transformador por el primario a la tensión 
nominal y se coloca en el secundario una carga capacitiva pura de 500 kVAr, la tensión en bornes de la 
carga es de 410 V. 
 
Con estos datos, se pide calcular: 
 
127.- Tensión de cortocircuito del transformador (Uz).  

A)    6,8 %         B)   5,1 %  
 
128.- Si el transformador funciona conectado a su tensión nominal primaria, rendimiento máximo que 
puede alcanzar el transformador alimentando cargas resistivas puras. 

A)    96,88 %        B)    98,46 % 
 

129.- Tensión de alimentación del transformador si se desea alimentar a la tensión nominal una carga de 
800 kW con un factor de potencia 0.8 inductivo. 

A)    11290,2 V       B)    11424,3 V 
 

130.- Calcular el índice horario del transformador 
A)     Y-z-5         B)    Y-z-11 

 
 
 
 
 

 
Dos transformadores monofásicos funcionan en paralelo acoplados por su lado de AT a una red 
monofásica de 30 kV a 50 Hz. 
 
Se conocen los siguientes datos de la placa de características de los transformadores: 
 
TA: 30 / 6 kV   50 Hz  1000 kVA    
TB: 32,5 / 6,5 kV  50 Hz    900 kVA       Tensión de cortocircuito = 11 % 
 
Cuando entre los dos alimentan una carga que consume 1200 kVA, el TA suministra 725 kVA. 
(Considerar a efectos de cálculo que la impedancia equivalente de los 2 transformadores tienen el mismo 
ángulo) 
Calcular: 
 
131.- Tensión de cortocircuito que aparece en la placa de características del TA. 

A) 10,5 %         B)  9,4 %  
 
132.- Tensión de alimentación por AT en el ensayo de cortocircuito realizado a TB para que la intensidad 
consumida en el ensayo sea de 12 A. 

A) 3,85 kV         B) 1,55 kV   
 

133.- Sabiendo que la tensión de cortocircuito del TB (referida a 32,5 kV, 60 Hz) es del 12,8 %, calcular 
el valor de la reactancia equivalente del TB referida a AT y 50 Hz.  

A) 65,3 Ω         B) 115,8 Ω   

 
 

Ejercicio nº 9 



 
 
Sea el transformador trifásico de la figura con relación de transformación  66/6 kV, 50 Hz y potencia 
nominal de 10 MVA.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El transformador  se somete a los ensayos de vacío y cortocircuito. 
 
El ensayo de vacío se realiza alimentando por BT a 4 kV (50 Hz) y se mide un consumo de 37,78 kW. 
 
El ensayo de cortocircuito se realiza alimentando por AT, lado por el cual la intensidad es de 50 A y el 
consumo de 47,37 kW. 
 
Por otra parte, se ha comprobado que cuando se alimenta el transformador por el primario a la tensión 
nominal y se coloca en el secundario una carga inductiva pura de 500 kVAr, la tensión en bornes de la 
carga es de 5965,77 V. 
 
Con estos datos, se pide calcular: 
 
134.- Tensión de cortocircuito del transformador (Uz).  

A)   8,3 %         B)   11,5 %  
 
135.- Tensión de alimentación del transformador si se desea alimentar a la tensión nominal una carga de 5 
MW que presenta un factor de potencia 0,6 inductivo. 

A)    71,57 kV        B)    68,13 kV 
 

136.- Calcular el índice horario del transformador 
A)     1          B)    3 

 

 
 

I             II            III 

1             2             3 

Ejercicio nº 10 



I      II     III 

1      2      3 

 
 

 
Sean dos transformadores monofásicos, TA y TB, de las siguientes características nominales: 
 

TA 6000/1200 V   50 Hz  500 kVA  Tensión de cortocircuito = 10 % 
TB 6600/1320 V   50 Hz  750 kVA  Ensayo de cortocircuito nominal por AT: Vcc=  528 V 

 
Los transformadores trabajan en paralelo conectados por AT a 6000 V (50 Hz).   
 
(A efectos de cálculo se puede considerar que las impedancias equivalentes de los transformadores que 
intervienen en el ejercicio tienen el mismo ángulo)  
 
Calcular: 
 
137.- Potencia que suministra el transformador TA cuando alimentan entre los dos una carga que 
consume 800 kVA 
 A)   313,8 kVA         B)   417,3 kVA    
      
138.- Máxima potencia que puede suministrar, sin sobrecargas, entre los dos transformadores.  
 A)  1121,9 kVA          B)   1181,8 kVA  

  
139.-  Corriente de secundario en el transformador TB cuando se produce en el secundario de los 
transformadores un cortocircuito accidental.  
 A)  5817,2 A         B)   6456,6 A 
 
 
 
 
 
 

 
Un transformador trifásico tiene las siguientes características nominales:  

30/15 kV, 50 Hz, 10 MVA 
 
 Su esquema de conexiones es el mostrado en la figura. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El transformador se ensaya con los siguientes resultados: 

Ejercicio nº 11 

Ejercicio nº 12 



 
Ensayo de cortocircuito (con alimentación por AT) 
 Tensión = 3 kV 
 Intensidad (por AT) = nominal 
 Pérdidas = 45 kW 

 
Ensayo de vacío (con alimentación por BT) 
Tensión = 15 kV 
 Intensidad  = 1,5 %  
 Pérdidas = 30 kW 

 
Calcular:     
 
140.- Tensión en el secundario del transformador cuando se la aplica por el lado de AT la tensión nominal 
y alimenta una carga que consume 5 MVA a un factor de potencia 0,8 (cap). 

A)  15409,5 V       B)  15085,7 V   
 
141.-  Factor de potencia que presenta el transformador frente a la red primaria para las condiciones del 
apartado anterior.  

A)  0,84         B)  0,74  
 
142.-  Indice horario del transformador.  

A)   0          B)   6 
   
 
 
 
 
 
El transformador monofásico TA tiene las siguientes características nominales: 
 

6,6 kV / 440 V        50 Hz          550 kVA  
 
Los resultados del ensayo de cortocircuito de este transformador son los siguientes: 
  

 Alimentación y medidas por AT  
 Tensión:  520 V a 50 Hz 
 Intensidad: 62,5 A 
 Consumo: 4,2 kW 

 
 
143.- Pérdidas que se medirán durante un ensayo de cortocircuito si se alimenta al transformador por AT 
con 300 V a 60 Hz. 

A)  975,8 W        B)  1231,7 W 
 
El transformador TA se acopla en paralelo con el transformador TB sobre una red primaria 6 kV a 50 Hz.  
Las características nominales del TB son: 
 

6 kV / 400 V        50 Hz          600 kVA  
 

Sabiendo que entre los dos pueden suministrar (sin sobrecargas) una potencia máxima de 1100 kVA,  
calcular: 
 

Ejercicio nº 13 



144.-  La tensión de cortocircuito que aparece en la placa de características del TB. 
A)  11,55 %        B)  10,25  %  

 
145.- La intensidad suministrada a la carga por el TB cuando el TA le suministra una intensidad de 750 A. 

A)   825 A         B)   900 A 
 
 
 
 
 
 
Un transformador trifásico Yy0 de 30/6 kV, 50 Hz, 15 MVA, fue ensayado en cortocircuito con los  
siguientes resultados:  
 
 Tensión = 7 %  
 Intensidad = 80 % 

Potencia = 98 kW 
 
El transformador se conecta a una red trifásica de 30 kV (50 Hz). Cuando funciona con un índice de carga 
de 0.6 alimentando una carga resistiva pura, se miden unas pérdidas totales de 155 kW.  
 
Calcular: 
 
146.- Potencia que se mediría en el ensayo de vacío nominal de este transformador. 
  A)   84,26 kW        B)  99,87 kW 
  
147.- Tensión en bornes del secundario en la situación de carga señalada en el enunciado.  

A)   5,95 kV        B)  5,78 kV 
 
 
En paralelo con el transformador TA se quiere conectar otro transformador TB según la figura.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
148.- Si el transformador TB tiene índice horario 4 ¿Cómo deben conectarse sus terminales a la red 
secundaria? 
  A)    a  2        B)    a  2 
    b  3          b  1 
    c  1          c  3 

Ejercicio nº 14 



 
 
 
 
 
Un transformador trifásico TA tiene el esquema de conexiones mostrado en la figura y las siguientes 
condiciones nominales 22,5 / 4,5 kV, 50 Hz y 1.500 kVA. Los resultados de su ensayo de cortocircuito 
son:   Tensión por AT = 1.800 V 

Intensidad por AT = 38,49 A 
Consumo = 27.783 W 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TA trabaja acoplado en paralelo con los transformadores TB y TC sobre una red primaria de 15 kV, 50 
Hz. Las características nominales de TB y TC son: 
 

TB 15.000 / 3.000  V    50 Hz  1.500 kVA 
TC 15.000 / 3.000  V   50 Hz  1.200 kVA . 

 
Cuando entre los tres alimentan una carga equilibrada de 1.888 kVA el TA suministra 400 kVA, el TB 
720 kVA y el TC 768 kVA. Calcular: 
 
149.-  Indice horario del transformador TA. 

A)   7           B)  2 
 

150.-  Máxima potencia que pueden transmitir entre los tres transformadores . 
A)   2.950 kVA       B)  3.200 kVA 

 
151.- Potencia transmitida por  TB si, estando los tres transformadores alimentando a la carga de 1.888 
kVA,  se desconecta el transformador TA. 

A)   913,54 kVA        B)   872,15 kVA 
 
152.- Angulo que presentará la impedancia equivalente del transformador TC cuando se conecte a una red 
trifásica de 60 Hz.   

A)   74,74 º         B)  78,78 º 
 
 
 
 
 
 

Ejercicio nº 15 



 
 
 
 
 
Un transformador monofásico tiene las siguientes características nominales: 
 

15 kV /400 V , 600 kVA, 50 Hz, Tensión de cortocircuito = 7 % 
 
En un ensayo de vacío, con alimentación por BT a 400 V (50 Hz), se miden unas pérdidas de 4,5 kW. 
 
El transformador es sometido a una serie de ensayos que muestran que, a índice de carga constante y 
alimentación de 50 Hz, la máxima caída de tensión se produce cuando la relación X/R de la carga es igual 
a 6.  Calcular: 
 
153.- Impedancia equivalente del transformador referida a BT cuando el transformador se conecta por AT 
a 15 kV (50Hz).  
 A)   (1,2·10-3 + 7,2·10-3 j)     B)   (3,07·10-3 + 18,41·10-3 j)  

  
154.- Intensidad por BT si el transformador está conectado por AT a 15 kV(60 Hz) y se produce un 
cortocircuito accidental en bornes de BT. 
 A)   17,93 kA          B)   19,85 kA    
 
Ahora el transformador se conecta por AT a 15 kV (50Hz) y funciona alimentando una carga de 375 kW 
y factor de potencia 0,8 inductivo.  Calcular para estas condiciones de trabajo: 
 
155.- Tensión de alimentación a la carga.  
 A)   391,3 V           B)   383,8 V  

  
156.- Pérdidas internas del transformador. 
 A)   8,71 kW          B)  10,92 kW    

 
 

 
 
 
Sea el transformador trifásico T1 de la figura adjunta, de 66/20 kV (50 Hz) y 10 MVA. En su ensayo de 
cortocircuito nominal (alimentado por BT) se emplea una tensión de alimentación de 1200 V. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ejercicio nº 16 
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Tras la realización de varios ensayos (realizados todos ellos alimentando al transformador por el bobinado 
de alta tensión a su tensión nominal) se comprueba que cuando por su bobinado primario circulan 55,1 A 
las pérdidas totales del transformador son de 136,426 kW, mientras que cuando el transformador se 
encuentra trabajando en condiciones de rendimiento máximo sus pérdidas son de 160 kW. 
 
Al conectar el transformador a una red de 66 kV, en paralelo con otro transformador T2 de relación 
72,6/22 kV (50 Hz) y 6000 kVA (ver Figura adjunta), para una determinada situación de carga, las 
lecturas de los amperímetros son las indicadas en la tabla I.  
 

 
 

Amperímetro A1 A2 A3 

Lectura en A 48,6 ¿? 239,9 

Tabla I 
 
Si la relación entre la tensión de cortocircuito resistiva y la tensión de cortocircuito reactiva (uR/uX) del 
transformador T2  es de 0,244, se pide calcular: 
 
 
157.-  Tensión de cortocircuito que aparece en la placa de características del transformador T2 

A)   7 %        B)   6 %      
 
158.- Máxima potencia que pueden proporcionar entre los dos sin sobrecargas 

A)   14,96 MVA       B)   15,45 MVA 
 
159.-  Rendimiento del T1 en la situación de funcionamiento reflejada en la Tabla I. 

A)   97,29 %         B)   98,89 % 
 
160.-  Índice horario del transformador T1 

A)   0            B)   6    
 

 

CARGA 
cos  = 0,8 (i) 
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